

## VIAȚA ȘTIINȚIFICĂ

---

### MIHAIL KOGĂLNICEANU – GÂNDITOR ȘI OM POLITIC



În ziua de 30 martie anul curent, Institutul de Istorie al AȘM în colaborare cu UnAȘM au organizat conferința științifică *Mihail Kogălniceanu – gânditor și om politic* desfășurată cu prilejul a 200 ani de la naștere. Lucrările acestei conferințe se încadrează în seria de activități cu caracter științific consacrate figurii lui Mihail Kogălniceanu.

Eforturile depuse pe parcursul întregii sale vieți au exercitat o influență considerabilă asupra domeniului social-politic și cultural, astfel contribuind direct asupra demarării și implementării numeroaselor reforme de ordin democratic în vederea consolidării statului modern român și accederii acestuia în rândul statelor europene cu putere de decizie. Din această perspectivă, ne asumăm conștiința faptului că pentru istoria noastră Mihail Kogălniceanu

reprezintă un modernizator al întregii culturi românești. Orator, om politic, istoric, jurist, economist, profesor, avocat, ziarist, editor, moșier, arendaș, comerciant, industriaș, întreprinzător – toate acestea reprezintă șirul de preocupări ale lui Kogălniceanu ce-i legitimează complexitatea personalității sale. Toate aceste activități ale lui Kogălniceanu converg într-o unică intenție inevitabilă, cea de prosperare și dezvoltare a statului național, unit, autonom și democratic român.

În cadrul conferinței s-a remarcat participarea nu doar a cercetătorilor cu experiență de la Institutul de Istorie, dar și a studenților Facultății Științe Umanistice de la UnAȘM.

Acest gen de activități științifice, a căror scop și prioritate constau în aducerea în actualitate și valorificarea diverselor personalități din cultura română, se înscrie

în tradiția perpetuată de mai mult timp în proiectul „Moștenire” al Sectorului Filosofie.

În continuare vă propunem o succintă retrospectivă a tematicilor puse în discuție în cadrul conferinței.

Desfășurarea lucrărilor conferinței a fost inaugurată de dr. hab. Gheorghe Bobâna, care a prezentat un demers elaborat al raportului dintre cultură și civilizație în opera lui Mihail Kogălniceanu.

Un studiu detaliat despre Mihail Kogălniceanu, colecționar și editor de cronici românești, a fost prezentat în discursul acad. Andrei Eșanu.

Problema edificării conceptului de canon în literatura românească a fost analizată de dr. Lidia Troianowski.

Doctorul Valentin Constantinov ne-a invitat să explicităm cu atenție modelele de istorie națională proliferate în *Discursul pentru deschiderea cursului de istorie din 1843 la Academia Mihăileană* a lui Mihail Kogălniceanu.

Tematica identității în concepțiile și ideile lui Mihail Kogălniceanu a fost abordată de către dr. hab. Ana Pascaru.

Activitatea de reîntregire a sudului Basarabiei în componența României între anii 1857-1878, întreprinsă de Mihail Kogălniceanu în calitate de ministru de externe, a fost subiectul discursului dr. hab. Ion Chirtoagă.

Aspectul asumării realităților politico-juridice de către Mihail Kogălniceanu a fost valorificat de către dr. Rodica Ciobanu.

Importanța operei lui Mihail Kogălniceanu este de necontestat. Concepția lui despre istorie socială este orientată în direcția emancipării omului față de natură prin știință, artă și economie sau prin implementarea ideii de dreptate socială. Istoria tratată în așa mod este în măsură să asigure cunoașterea de sine și să trezească în consecință energii în sensul mobilizării edificării statului și culturii. În virtutea acestui fapt, este indispensabilă organizarea în continuare a diverselor tipuri de manifestări științifice ce vor pune în valoare opera și personalitatea lui Mihail Kogălniceanu.

Andrei Perciun \*

---

\* **Andrei Perciun**, doctor în filosofie, cercetător științific la Institutul de Istorie al AȘM.